SLOVENSKA KOMISIA TECHNICKE] OLYMPIADY
TECHNICKA OLYMPIADA
5. rocnik, Skolsky rok 2014/2015
Okresné kolo
Riesenie uloh teoretického testu kategdria A

Kod Ziaka: Zakladna sSkola: Pocet bodov:

1. Napis, aky opravarsky zasah by si urobil, aby z vodovodného kohiitika prestala
kvapkat voda?

Odpoved: ...

Spravna odpoved: ....vymena gumového tesnenia....
Bonifikacia: 2 body, zajednoznac¢ne spravnu odpoved.

2. Pripisanim ¢isiel do obdiznikov, od 1 do 6, zorad nasledujlice predmety

(technické materialy) v postupnosti od najméiksieho po najtvrdsi material, z ktorého su
vyrobené:

|:| tabul'a polystyrénu, |:] plastova lyZicka, D drevena stolicka,
|:| skleneny pohar, D guma na gumovanie, D kl'u¢ka na dverach,

Spravna odpoved:
..1l..tabul'a polystyrénu - ..2..guma na gumovanie - ...3..plastova lyZicka - ...4..drevena
stolicka - ...5..kl'u¢ka na dverach - ...6...skleneny pohar

Bonifikacia: 6 bodov, za kazdu spravnu odpoved po 1 bode.

3. Napi$ nazvy 3 pracovnych postupov (technoldgii) ru¢ného spracovania kovov,
ktoré mozu byt pouzité pri spracovani plechu s hribkou 2 mm.
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Spravna odpoved’: rezanie, sekanie, pilovanie, vitanie, ohybanie....
Bonifikacia: 3 body, za kazdu spravnu odpoved’ po 1 bode.

4, Z medeného drétu s priemerom 1,5 mm mas zhotovit naramok, ktorého tvary

vidi$ na obrazku. Napi$ nazvy pomocok, naradia a nastrojov, ktoré Kk praci budes
potrebovat.
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Spravna odpoved: Ocelové meradlo, ceruzka, uholnik, klieSte s plochymi cel'ustami,
KklieSte s kuZel'ovymi ¢el'ustami, pilnik, klieste Stipacie.

Bonifikacia: 7 bodov, za kazdua spravnu odpoved’ po 1 bode.

5.  Rozostup zubov pilKky je:

a) vzdialenost dvoch po sebe nasledujucich zubov
b) striedavé vyhnutie zubov pilového listu do stran
c) vySka zubov pily

d) medzera medzi dvomi zubmi (priestor)

Spravna odpoved: a
Bonifikacia: 1 bod, za jednoznacne spravnu odpoved.

6. Z ponuknutych moZnosti zakriuzkuj ten technicky material, z ktorého by si zhotovil
také oplotenie domu, ktoré by nevyzadovalo Ziadnu udrzbu.

a) smrekové dosky b) ocel'ové profily c) pozinkovany plech
d) pozinkované pletivo e) PVC listy f) dubové laty

Spravna odpoved: e
Bonifikacia: 2 body zajednoznacne spravnu odpoved.
7. Dokresli do obvodu nasledujiceho obrazku polohu spinacov tak, aby svietila len
Ziarovka ¢. 2
Spravna odpoved:
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Bonifikacia: 2 body, za kazdu jednoznacne spravnu odpoved



8. Spojovacimi ¢iarami spoj obrazok Sstruktiry polovodica (vl'avo) s nazvom
jeho typu (vpravo)

Spravna odpoved:
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Polovodi¢ N Cisty polovodi¢ Polovodic P
Bonifikacia: 3 body, za kazdu spravnu odpoved’ po 1 bode.

9. Polovodice su tuhé latky, ktoré su: (zakrizkuj spravnu odpoved’)

a) Vytvorené z vodi¢ov prehnutim na polovicu

b) Vodice obalené izolantom

c¢) Vodivé len do polovice svojej dizky

d) Za urcitych okolnosti vodi¢mi a za inych okolnosti izolantmi
e) Vodivé len jednym smerom

Spravna odpoved: d.
Bonifikacia: 2 body za jednoznacne spravnu odpoved.

10. Zakresli na strechu domu hromozvod a jeho spojenie so Zemou:
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Spravna odpoved: vid' obr.

il

Eﬁhjj—# T ™

Bonifikacia: 3 body zajednoznacne spravnu odpoved



11. V tranzistorovom rozhlasovom prijimaci su tuzkové ¢lanky zapojené spésobom,
ako zobrazuje nasledujuci obrazok:
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Zakruzkuj spravnu odpoved’ na otazku - akym napitim musi napajany prijimac,

aby hral ?
1,5V 4V
3V 6V

Spravna odpoved:d) 6V
Bonifikacia: 2 body za jednoznacne spravnu odpoved.

12. Pozri si schémy na obr. 5 a,b,c,d,e,f,g,h. Pouvazuj a rozhodni v ktorom obvode su
Ziarovky spojené za sebou (do série), v ktorom vedl'a seba (paralelne).
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Spravna odpoved' : 4 body

Za sebou (do série) su Ziarovky zapojené na obrdzkoch: a,c,

Vedla seba (paralelne) su Ziarovky zapojené na obrazkoch: b,d,
Bonifikacia : 4 body (za kazdd spravnu odpoved’ 1 b).

13. V elektrickom obvode na obrazku su zapojené dve rovnaké Ziarovky. Ako k nim

treba pripojit tretiu taka ista zZiarovku, aby vSetky ziarovky svietili rovnako jasne ?
Nakreslite schému s tretou Ziarovkou.
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Spravna odpoved”

Bonifikacia: 2 bod za jednoznacne spravnu odpoved.



14. Na obrazku je zasuvka ako ju vidi$ pripevnenu v stene. Prazdny kriuzok je kolik
zasuvky. Na Kkontakt Kktorej zdierky je pripojeny fazovy vodi¢? Zakruzkuj spravnu
odpoved'!

a) l'avej zdierky b) pravej zdierky c) kolika

Spravna odpoved : a. (zasuvky sa pripajaju tak, Ze pri pohl'ade spredu je na I'ava
dierku je pripojeny fazovy vodic).
Bonifikacia: 2 body za jednoznacne spravnu odpoved.

15. Pod schematicki znacku elektrotechnickych suciastok dopi$ ich nazov (vyber si
z ponuknutych moZnosti.)

Spravna odpoved :

diéda cievka potenciometer  kondenzator
Bonifikacia: 4 body zajednoznacne spravnu odpoved’(kazda spravna 1 bod).

16.  Zakruzkuj spravnu odpoved. Zakladnym elektrofyzikalnym principom, ktory pre
svoju ¢innost vyuziva elektromagnetické relé je:

a) nabijanie a vybijanie kondenzatora,

b) spinacijav v tranzistore,

c) prechod prudu cievkou, z ktorej sa takto stava elektromagnet,
d) pradovarezonancia,

e) napatova rezonancia.

f) piezoelektricky jav.

Spravna odpoved: ¢
Bonifikacia : 2 body za jednoznacne spravnu odpoved

17. Zo stitku na elektrospotrebi¢i odcitajte hodnotu prikonu azapiSte na
vybodkovanu ¢iaru:



Spravna odpoved: 2100 W
Bonifikacia: 2 body zajednoznac¢ne spravnu odpoved.
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